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Das ganze Ausgleichsverfabren berubt also im Wesen durauf, dal wir durch,
eine nicht ganz genaue Punktreihe eine Gerade ziehen.

Wir kinnten allerdings aus der Punktreihe 2/, 2/ ... die wahrscheinlichsten
Werte a, b, auch rechnen; das giibe aber mehr Arbeit, als wenn wir direkt das
Normalverfahren aufl die Gleichungen 1) anwenden.

Die angeniiherten Werte @' ' konnen wir aber in anderer Weise verwerten,
wenn sie uus nichit genug genau erscheinen. Wir kéiunen sie in die Gleichungen 1)

- einfiihren, indem wir etwa die erste Gleichung so schreiben:

@4 Ay G+ Ay =5 . 6)
Wenn wir von z, die Zahlenwerte «@'ay -} &'y, ahziehen, bleibt uns ein

- Rest Az, und G'eichung 6) lautet einfacher:

| : r et No=A 00T
©wo Aaund A6 die Unbekunnten sind. Wenn wir so alle Gleichungen umformen,
dann erhalten wir eine Reihe von Bestimmungsgleichungen fir die kleinen Kor-
~ rektionen A @ und A¢ und diese konnen wir nach dem Normalverfuhren mit
- zwei- oder dreistelligen Zahlen berechnen. Es gilt dann fiir die wahrscheinlichsten
. Werte a, und 4,: __ ;
’ ag =='a' 4 Aa by == 0" + A .
- und so haben wir auf leichte Weise etwa vier- oder funlsu]hgc Werte von a,
und 4, gewonnen, o
o In der Photogrammetrie hat sich die geschilderte Methode bewiibrt.

BT ————

Geodatische Tischgesprache.

I. Das Wiirfelspiel, .

Einige Studienkollegen, Freunde der Geodisie, hatten zwanglose Zusam-
menkiinfte im Calé «zur Mutter Erde>. Als Studiosus Fal} heute das Kaffeehaus
_betrat, saflen’ bereits seine Kommilitonen Spund und Pump an dem gemiitlichen
~ Stammtische und wiirfelten. Nach kurzer, aber herzlicher Begriiung nahm auch
~FaB an dem Stammtische, der sogenannten «geoditischen Eckes, Platz, trank
seine «Schale Gold» und sah dann eine /ent lang dem Spiele zu.. Es wurde
mit zwei Wiirfeln gewotfen, Beirjedem Wurfe der-Summe 7 gewinnt Pump, fallt
‘aber die Summe 6, so gewinnt Spund ; Jeder andere Wurf. ist- ‘als Niete ungiltig, -
Bhar el Wenn Dy, lieber Spund, heute einen Gewinn davantmgst dann kannst
Du von Gliick sagen, — sprach Fa —, denn nur ein Spiel des Zufalls wiire es,
== Selbstverstindlich, Wie bei }edem Zufallsspiel ist der Gewinn eine gliick-:
liche Fiigung des Schicksals, das mit weiser Hand Weh und Freuden verteilt. :
= Es will aber das Geschick, daB Du unter den gtgehenen Uuzstiuld"n be;-'..--_
mrmhend langem Spiele ‘verlieren mut. : :
= Wenn ich schon zugebe, daf} di¢ Gesetzmaﬂtgkelt oder die Ordnung dqs-'
Geschehena ‘berechnet werden kann, so mochte ich doch wissen, ' wie sich das
Gesetzlose, die Unregelmaﬁ:gkc;t oder die Unordnung. wonnt der 7ufall ctur.ik :
tqmsiert erschamt angeben laBt. Uk an e . AR
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A Nach meiner idealistischen Auflassung, liell Pump  sich vernehmen, -ist
auch der Zufall nicht etwas Gesetzloses. Jedes Ereiguis, ob wir es voraussagen
knnen oder nicht, ist die Folge eines Naturgesetzes; aber der Mensch mit seinem
begrenzten Verstund vermay nicht, diese Gesetze vollkommen zu tberblicken und
alle Faktoren, die dabei mitspielen, zu beriicksichtigen. Mit erhabenen Worten hat
Salvatore Farina diesen Gedanken zum Ausdrucke gebracht. Da ich die betreffende
Stelle gerade bei mir habe, so will ich sie zur Verlesung bringen.

«Es gibt einen Zufall, und man muff allen Respzkt vor ihm haben. Aber
was ist er? Ist er die Unordnung oder die Ordnung des Geschehenden? Du
sagst die Unordnung, weil Du ihn mit dem Unerwarteten verwechselst und ihn
auf die beschriinkte menschliche Einsicht beziehst; ich sage die Ordnung, weil
ich thn an sich auffasse und ihn aul eine Reihe von Tatsachen beziehe, iiber
welche ich mir nicht Rechenschaft geben kann, deren wunderbares Zusammen-
treffen ich aber anstaunen mufl, Ich will mich durch ein Beispiel deutlich machen:
Is lag ein Dachziegel auf einem Dache, er hat sich losgelost und ist hinunter-
gefallen; ein Mensch ging gerade in dem Augenblicke voriiber und bekam ihn
auf den Schidel. — Da haben wir die Unordnung, da haben wir den Zufall,
sagst Du, ‘denn Du meinsty; der Ziegel hat die Bestimmung, auf dem Dache zu
bleiben, — Aber wer lat jenen- Menschen eingegeben, gerade in der Minute das
Haus zu verlassen, in selchem Schritt zu gehen, so lange und nicht linger vor
f'cincm Laden zu verweilen, und gerade unter der Falllinie des Ziegels vorbei zu
gehen? Und wer hat den Ziegel geheilen, nicht eher das Gleichgewicht (welches
die Geduld der Dachziegel ist) zu verlieren, bis jeier sich in der Ebene befinde,
auf welche seing Senkrechte trifft? In der bewundernswerten Genauigkeit all dieses
Zusammentreffens sche ich die Ordaung und das ist der Zufall».

© 7 In diesem Augenblick wurde der Redeschwall Pumps durch einen lauten
Krach unterbrochen; der Pikkolo hatte die Tire hinter sich zufallen lassen,

== Da hast Du auch einen Zufall, meinte Spund, «<daran ist aber die

Unordnung des Pikkole Schulds.

; + «Silentium !> riet Fafl, «lafl Pump ausredenls

; A\ lst es nicht ein Zufall, fubr Pump in seiner stelzen Rede fort, wenn die
Erdbahn durch einen zufiillig auftretenden Meteoriten gestért wird, und dennoch
wird kein Astronom in diesem Falle von emem Zufall sprechen, da sich solche
Storungen, wenn nur die Elemente des Meteoriten bekannt wiren, berechnen
lieen. Ich erklire dermach, dafd zwischen Zufall und Notwendigkeit kein wesent-
licher, sondern nyr eia gradueller Unterschied besteht. '

“4- Aus Dir spricht die philosophische Schulung. Meine realistische An-
'ichduung in dieser Frage ist die: Der Zufall, worwtter man das Zustande-
kommen von unbekennten Umstiinden versteht, die das uns interessierende Ereig-
nis herbeifiihren, herrscht unregelmiBig oder gesetzlos, zum Unterschiede von den
gesetzmiBig wirkenden Ursachen, und nur die Wahrscheinlichkeit einer
durch Zulall ejntretanden Begebenheit, oder das Mafl fiir die |3 erechtigung einer
vom, Zutall abhiingigen Erwartung kaon berechnet werden, und zwar nacl einem
--Etrengen-Moclus, der unter dem Namen der «Theorie des Zufallss oder der «Wahr-
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scheinlichkeitstheories bekannt ist. Auch jeder Wurf mit den Wiirfeln ist als ein
Glied in einer Reihe gleichartiger aber zufillig auftretender Erscheinungen zu be-
trachten und es ist demnach auch die Wahrscheinlichkeit, mit zwei Wiirfeln eine
bestimmte Summe zu treflen, der Theorie des Zufalls unterworfen. Und weil dieser
Theorie gemi der Wurf der Summe 7 wahrscheinlicher ist, als derjenige der
Summe 6, so wird Spund dem Willen des Schicksals kaum entgehen.

= Du weifit, lieber Faf}, da Pump und ich aus einem G(iymnasium ent-
sprungen sind, wo wir zwar viel von Rhetorik, aber nichts von Kombinatorik ge-
lernt haben. Michtest Du daher so freundlich sein, uns den mathematischen Beweis
fir Deine Vorhersagung kurz vorzutragen ¢

- Sehr gerne. Die mathematische Wahrscheinlichkeit fiir das Lintreflen
eines Ereignisses ist gleich dem Verhiiltnisse der Anzahl aller dem Ereignisse
giinstigen Fille zu der Anzahl der iiberhaupt méglichen Fille. Um die Wahr-
scheinlichkeit zu ermitteln, dal mit zwei Wiirfeln eine bestimmte Summe falle, hat
man zu beachten, daf di¢ sechs Elemente 1, 2,3, 4, 5, 6 im gauzen 6* mogliche
Fille liefern, da jedes Element des einein Wiirfels mit jedem Elemente .des anderen
Wiirfels sich kombimeren kann, JaB aber finter diesen 36 gleichmiglichen Fillen
die Summen 2 bis 12 in verschiedener Anzahi auftreten, niimlich:

Summe 2 und 12 je Imal

v A3 s T 2200
» 4 .3 10 v 3.
» S 3 9 5 4
» 6 > 8 » 5 .
» 7  aber 6 >

Es besitzt daher der Fall, die Summe 7 zu werfen, das Maximum der
Wahrscheinlichkeit. A

A Da konnte man ja eine «Wahrscheinlichkeitskurve» konstruieren, wenn
man die Summen als Abszissen und die Hiufigkeiten ols Ordinaten auftrigt ?

-+ Gewils. Fiir die Abszisse 7 hat dann diese Kurve ein Maximum,

= Dieses Resultat, meinte Spund, kann man ja viel einfacher erhalten: Die -
wahrscheinlichste aller 11 Summen von 2 bis 12, die zusammen 77 zur Gesamt-
summe geben, ist ihr arithmetisches Mittel 77 : 11 = 7, oder mit Riicksicht auf
den symmetrischen Verlauf der Summenwahrscheinlichkeiten auch das arithmetische

Mittel der Kleinsten und groften Summe, d. 3. 2512 — 7. Allgemein ist bei

einem Spiele mit » Wiirfeln die wahrschemhchste Summe ' bestimmt durch das
arithmetische Mittel zwischen der kleinsten Summe | .z und der grilten Summe
Tu : <

67:d1-—-2~.

-+ Du darfst, Verehrtester, mit der Regel des arithmetischen Mittels nicht
so leichtfertig manipulieren. Nur weil Du sicher bist, da die Summe 7 eben so
hiufig (oder wahrscheinlich) ist, als die Summe 6, u. s. w. und weil es gewi

- ist, daB die wahrscheinlichste Summe. nur an.einer Stelle, u. zw. in der Mltta___'

- hegt, gegen -welche die Hiufigkeiten der Summen von den Enden aus stets zu--*:
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nehmen, verleiten Dich die Resultate zu der allgemeinen Anwendung des arith-
metischen Mittels bei Berechnung der wahrscheinlichsten Summen. Ohne Kenntnis
derartiger Kriterien spielt das arithmetische Mittel nur die Rolle des Mittelwertes
einer vom Zufall abhingigen Grofe, nicht aber diejenige des wahrscheinlichsten
Wertes.

= Und ist denn der Mittelwert mehrerer gleichartig gebildeter Grolden nicht
immer. auch ihr wahrscheinlichster Wert?

A\ Lait mich zur Klireug dieser sirittigen I‘rage ein drastisches Beispiel
zum besten geben. Ich erhielt von unserem Freunde SpieB nach Anzbach, wo ich
noch vor kurzem wohnte, ein Telegramm folgenden [uhalts: «Eintreffe bestimmt
mergen per Bahns. Da keine nihere Zeitangabe gemacht wurde und ich seine
Gewolhnheit, mir bei jeder Gelegenheit Rechenexempel aufzugeben, kannte, ver-
suchte ich seine Ankunft zu berechnen. Zu diesem Behufe schrieb ich aus dem
Taschen-Fahrplan fiir den Wiener Lokal- und Stadtbahnverkehr, giltig von 1. Ok-
tober 1907, siimtliche von Wien abgehenden und in Anzbach haltenden Ziige der

Rethe nach in folgender Weise zusammen:
L ZUE < v w0 T w200 Uhr 300 Min,

3

2. » §TaE OGP R ESET B §F A 7 » 36 »
3. » R T T R T 7 ¥ 53 W
SR e e a0 w09 W
A b g e TR W B s w2y 90 9
6. > I Uhr 56 Min. = 13 » 56
7. » 2 » 39 » — 4 » 30
8. » 3 3 49 5 =15 » 49 .
0. .5 4 » 16 » =16 » 16 »
10. » § o 25 » == 17 » 25 o
W B B = 18w 24
12" » Fig ﬂ r o= 19 « 21 =
18,75 8 % 05 » =20 s 05 »
L e 100w 14 o w22 09 21400
15623541 » _-?_2 » = 23 » 32
16, » 12 » 49 » =24 5 49 ,

arithmetisches Mittel = 15 Uhr 43 Min. = 3 Uhr 43 Min.

Da um die Zeit 3 Uhr 43 Min. nachmittags kein Zug in Anzbach hillt, nahm

ich den dem arithmetischen Mittel zunichst liegenden, nimlich den um 3 Uhr
49 Minuten ankommenden 8. Zug an und traf auch fiir diese Zeit meine Vorbe-
. reitungen zu dem Empfange. Wie groB war aber meine Uberraschung, als ich
- Freund Spiefl bereits mit dem 6. Zuge eintreflen sah. Auf seine Bemerkung, ob
_ich denn nicht den wahrscheinlichsten Zug nach dem Prinzip des arithmetischen
Mittels berechnet habe, gab ich zur Antwort, dal ich dies wohl getan habe, dafl
_er aber meiner Berechnung zufolge um zwei Ziige zu friih eingetroffen sei. Nach
~ ldngerem hin- und herreden stellte es sich endlich heraus, daB Spiefi. die Zeit des
" letzten Zuges anstatt wie ich mit 24 Ubhr 49 Min. mit 0 Uhr 49 Min. in Rechnung
_ gestellt hatte, was er damit zu begriinden versuchte, dals, ihnlich wie bei Rechen-
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operationen mit Azimuten u dgl. um einen vollen Umkreis oder einen ganzen
Tag = 24 Stunden reduziert werden diirfe. Da ich unmiglich mit dieser Begriin-
ding mich zufrieden geben konnte, indem doch die Zeit nicht wie eine periodische
Irscheinung wiederkehrt und da auch er meine Auffassung nicht teilen wollte, so
rofe ich euch in dieser Sache zum Schiedsrichter auf. {

-}- Verzeihe, lieber Pump, dal ich dem abwesenden Spiefl recht geben muf,
Er hat vom Standpunkte der birgerlichen Zeitziihlung ganz richtig gerechnet,
ohne aber selbst zu wissen, warum. Der biirgerliche Tag reicht von Mitternacht
bis Mitternacht. Der Zug um 24 Uhr 49 Min. kommt daher ibermorgen an,
Spiel «eintriffts  aber morgen, also vielleicht schon um O Uhr 42 Min. Das
Mittel ist demnach 14 Uhr 13 Min, und der 6. Zug, der eigemlich der 7. ist, da
der 16. Zug zum ersten wird, ist tatsiichlich der mitte]stc,'al.q() derjenige, mit

welchem Spiel3 mit grofiter Berechtigung zu erwarten gewesen wire. — Schade,
daf} Spiel nicht zugegen ist, denn die Ausrede, daBl 24 Uhr == 0 Uhr gesetzt
werden diirfe, verdient wirklich, dal man den Spie umkehrt und — — — —

(hiebei machte er die nicht milzuverstehende Bewegung ecines ‘kriftigen Quart-
hiebes).
«Viel zu wenig!» erscholl es im wirren Durcheinander. «Faule Ausrede!s
«Riickwirtseinschneiden! — Bisezieren! — Aufs Mefirad flechten!»
Nachdem sich die Gemiiter wieder beruhigt hatten, bemerkte Pump ganz
scheinheilig: o
A Wenn tiglich fiberhaupt nur zwei Ziige, nimlich um 6 Ubr 30 Min, und
12 Uhr %9 Min., oder richtiger um O Uhr 49 Min. und 6 Uhr 30 Min verkehren
wiirden, dann fiele, wenn ich recht verstanden habe, der allein giltize Mittelwert -
auf die Zeit 3 Uhr 39S Min. morgens, nicht aber auf die Zeit 3 Uhr 39:5 Min.
nachmittags. Aber von zwei beliehigen Richtungsbeobachtungen kann das arith-
- metische Mittel sowohl der Halbierungsvisur des hohlen als auch des erhabenen
Winkels angehiren,’ weil in diesem Falle jede Richtung mit der Periode 2xm be:
haftet gedacht werden kann. v ' i
+ Wozu noch diese unniitze Bemerkung? Zwischen zwei Eisenbahnziigen
‘gibt es weder einen mittleren noch einen wahrscheinlichsten Zug, Eisenbalinzige -
- sind doch keine Basismessungen. Nach dem, was die Wahrqchemhdzkelletheorle"-"'-?*‘f
©uns lehrt, kann {iberhaupt auch von mehreren Ziigen die wahrscheinlichste An- |
kunftszeit nicht berechnet werden, weil alle Zige gleich wuhrscheinlich sind.
== Das ist's, verehrtester Pump! Du hast uns da mit Deiner (:eqchuhte :
' schon aufs Eis gefiihrt. Die Wahrscheinlichkeitskurve der Aukunltszeiten ist eing - i
. zur Abszissenachse Parallele, welche kein Maximum -der Wahrscheinlichkeit besitat
- weshalb es auch keinen «wahrscheinlichsten> Zug gibt. FaB hat also recht: Das. '_:
. arithmetische Mittel hat manchmal gar keine wahrscheinlichkeitstheoretische Bc
__ ,deutung _
: Pump grinst vergniigt vor sich hin und streicht schadeniroh seinea (;cwm%
b_e:m Wiirfelspiele ein. Dann stellt er sich gravititisch vor seinen Freunden au
und deklamiert : Jetzt begreife ich auch den von Avgust Jtl!ndhﬁ'rg entwickelte
Ideengang. In seinem Trauerspiel <Der Vater» heschlieft der Rittmeister, da
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seine Tochter in der Stadt in Pension gegeben werde, wihrend seine Frau ihr
Kind zu Hause zu erzichen wiinscht. Auf die Frage der Frau, ob es nicht méglich
sei, dafy Vater und Mutter in dieser Angelegenheit eine Einigung erzielen konnten,
erwidert der Riftmeister: «Wie sollte das geschehen kénnen. leh will, dal sie in
der Stadt wohut, Du willst, daf sie hier bleibt. Das arithmetische Mittel
wiirde sein, daf3 sic aufl der Eisenbalnstation mitten zwischen der Stadt und ihrem
Heim bleibes

Dieses litermisch-mathematische Zitat, in dem ein «hier und dort» nach der
Elle gemessen wird, schlug dem Fafi den Boden aus und lieB den Spund iiberlaufen.

Da gingen sie lieher ins Kolleg. «Apajures.

Die Josephinische Matrikel im Deposit des Landes-
archives in Lemberg.

Einer der bei uns am meisten vernachlissigten Zweige der historischen
Wissenschaft ist zweifellos die Geschichte der sozial-wirtschaftlichen Verhiltnisse.
Man braucht sich nicht viele Miihe zu nehmen, um alle, auf der Hohe der wissen-
schaftlichen Anforderungen stehenden Arbeiten aufzuziithlen, welche dieses Gebiet
des vefgangenen Lebens unserer Gesellschaft zum Vorwurfe haben. Der Mangel
an Bearbeitungen, ven denen wir sprechen, la#it sich bis zu einem gewissen
Grade teils durch die Diirftigheit, teils durch die Unzuginglichkeit des ent-
sprechenden Quellenmaterials erkliiren. Man mul} jedoch gestehen, {lal's die Ap-
zabl dir Werke diescs Inhaltes nicht im mindesten dem Vorrate an Quellen ent:
spricht; unserer Wissenschaft harrt noch die grofle Aufgabe der Ausbeutung der-
letzteren. Und da fiillt auf sie in der Person ihrer Repriisentanten eine neue Pflicht:
ver kurzem ist zugewachsen oder genaver sprechend st fiir die wissenschaftlichen
Forschungen zugiinglich gemacht worden ein ganzer Komplex handschriftlicher,
Quellen zur Wirtschaftsgeschichte, Wir sprechen von: der sogenannten Josephini<
schen Matrikel, Es ist angezeigt, dafd auch weitere Kreise von dieser Tatsache®
benachrichtigt werden.

Den ‘Namen «Josephinische Matrikel» tragen dic Biicher des (xrundsteuer-
Katasters, welcher zufolge der Anordnung Kaiser Joseph Il. vom Jahre 1785 in
allen dsterreichischen Lindern durchgefiihrt wurde. Wegen der Ungenauigkeiten
des ehemaligen, sogenannten T heresianischen Katasters hat dieser Monarch zum
Zwecke einer besseren Steuerbemessung die Anfertigung eines neuen angeordnet,
welcher awar eine zeitlang die praktische Anwendbarkeit einbiifite; seit Leopold IL
(1790) hat man niamlich die Steuern weiterhin auf Grund des Theresianischen -
Katasters cingezogen. Erst als Franz 1. (im Jahre 1817) den Gedanken der Zu-
sammenstetlung eines neuen Katastralverzeichnisses gefalt hatte und als es sich -

~ herausgestellt hatte, daB diese Arbeit eine lange Reihe von Jahren davern miisse,
wurde in der Form 'einer provisorischen Verordnung der josephlmsche Kataste:‘

wiederhergestellt. - LAY i




